

企业家日报

2025年12月9日 星期二

乙巳年 十月二十

今日 8 版

第304期 总第11607期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

汽车装备单项冠军怎样炼成的 ——对话广州明珞装备股份有限公司董事长姚维兵

■ 詹奕嘉 周颖

近日,广州明珞装备股份有限公司创始人、董事长姚维兵收到了一个好消息,公司在墨西哥成功落地首个大型项目,为宝马集团在墨西哥的新工厂建设一条可兼容两款新能源车型的柔性焊装产线。

这家广东本土企业不直接造车,却为车企提供赢得竞争的关键武器——以数字技术为核心的快速应变、持续进化、效率更优且成本更低的智能产线,并成为这一细分领域的领军企业。

“成为汽车行业单项冠军的秘诀是什么?”“在海外市场怎样闯出重围?”中国制造处于转型升级关键时期,企业又将如何抓住新的发展机遇”……面对这些问题,姚维兵一一作答。

企业还是要聚焦自己的核心竞争力

走进位于广州开发区的明珞装备公司,铭刻在门口石头上的“明德惟馨敬历略”8

个大字十分醒目,寓意品德高尚、崇尚创新、卓尔不群。

姚维兵告诉记者:“这既是公司名的来历,也是我们的追求——锚定智能制造方向,坚守主业追求卓越。”

十多年前,怀揣“创造中国自主高端汽车装备”的梦想,姚维兵开启创业之路,在数字化车身焊装生产线这条赛道上,一跑就是17年。

“在17年的发展过程中,企业决策会面临很多选择题,您印象最深刻的是哪一道?”对此,姚维兵回答:“选择数字化转型之路。”

他说:“一开始,明珞主要为汽车厂商提供产线方案图纸,但随着大量同类型企业涌入,市场竞争愈发激烈,我们决定选择数字化转型之路。2015年,我们着手开发数字孪生系统,在虚拟环境中对产线进行设计、测试和验证,然后运用到真实的加工制造和生产调试中。生产线建设完又可以把数据采回到数字孪生模型,进行优化分析。”

实践证明,这道选择题做对了。“数字化帮助车企减少投入、提高效率,在为客户塑

造竞争力的同时,我们自己也在全球市场取得领先。”姚维兵说。

2025年,明珞在数字化领域的最新创造“标准机器人魔幻岛”,为汽车产业解决汽车试制与小批量生产提供智能制造解决方案。

这个集成了80多项核心工位的生产解决方案,能将汽车几百个零件、上千个焊点的组装从多条产线压缩至3个工位完成,不仅适配10种车型的柔性生产,还能使生产效率提升50%、人工成本下降80%。

企业成长起来后,诱惑随之而来。有人抛出合作橄榄枝,想一起“搞个合资公司,授权机器人企业贴牌,利用明珞的名气赚钱”。姚维兵对此非常清醒:“这些当然能在市场上赚到钱,但我认为企业还是要聚焦自己的核心竞争力。汽车是个大产业,如果能用技术在细分领域将效率提升1%,那创造的价值也不得了。”

“把产品做好了,遍地都是机会。因此这么多年我们心无旁骛,聚焦汽车自动化产线行业,打造产线、管理产线、提供服务,努力打造企业核心竞争力与‘护城河’。”姚维兵说。

17年来,围绕核心产业,企业持续创新,打造覆盖研发、规划、试制、生产、运维的汽车装备智造全生命周期服务平台,为全球汽车制造业提供可复用的解决方案。

产品出海、服务出海 最终要走向标准出海

目前,明珞的业务已覆盖全球20多个国家和地区,获得奔驰、宝马、丰田、大众等多个国际知名车企的焊装工艺生产线业务,海外业务销售占比超90%。

“很多知名车企都找你们开展深度合作,海外市场是如何打开的?”

听到这个问题,姚维兵回想起和奔驰的合作,百感交集:“我们第一次带着方案去找奔驰,对方怀疑中国企业抄袭;几年后再带着方案找他们,对方说中国的产品还不行;又过了几年,终于敲开了他们的大门,拿下奔驰海外汽车主焊及侧围智能生产线项目近3亿元订单。”

[下转 P3]

第28届冬交会闭幕 海南特色农产品受青睐

本报讯 12月7日,2025年第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)闭幕。本届冬交会以“聚农业精品·享自贸商机”为主题,展览面积75000平方米,共设七个展馆、九大展区,新增“热带特色食材鉴与赛事展区”,全球16个国家及地区的2000余家企共襄盛会。企业阵容强大,众多农业龙头企业齐聚。海南热带特色高效农业全产业链与区域公用品牌在此期间集中展示。

笔者于冬交会开幕首日,在海南省多个展位看到,海口青金桔汁、三亚冻芒果、儋州黄金果、文昌鸡……琳琅满目的海南特色农产品吸引了众多消费者和客商前来采购洽谈。海南省供销合作社党组书记、理事会副主任夏邱介绍道,本届冬交会,海南18个市县49家企业携优质热带果蔬及加工品、精深加工农副产品、畜禽和海产品等参与展览展示。



| 企业家之声 |



中国中化控股有限责任公司原董事长宁高宁:

“改革开放四十多年来,中国积累了雄厚的国力和民众财富,除此之外,最有价值的积累就是我们面前的企业家群体,过去,他们创造了中国经济的繁荣,未来,也一定会创造一个崭新的发展模式。”“我们企业的责任、企业家的精神就是创新,没有创新,我们什么都不是。”

12月6—7日,由《中国企业家》杂志社主办的2025(第二十三届)影响力企业家年会(原中国企业家领袖年会)在北京召开。中国中化控股有限责任公司原党组书记、董事长宁高宁发表了主旨演讲。(文/图据《中国企业家》)

开垦未来·2025年企业家自贸港峰会在海口举行

据人民网消息,12月5日,由海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)主办,海南省企业联合会、海南省企业家协会联合主办的开垦未来·2025年企业家自贸港峰会在海口举行。

峰会现场,多方围绕海南自贸港封关运作下的新机遇与创新业务政策研究、海南与东盟国家海洋经济合作潜力等热点、重点议题阐述共商发展新逻辑、畅谈市场新洞见,迸发思想火花,推动产业高端化、全链化、国际化发展。

主论坛后,三场主题论坛和专题推介活动同步举办,重点推介产业项目化、清单化。从现代农业、海洋经济到贸易加工,均与“着力构建具有海南特色和优势的现代化产业链体系”这一发展目标相契合。

在现场,与会嘉宾对海南自贸港的投资前景展现出强烈信心与浓厚兴趣。与会嘉宾纷纷表示,随着海南自贸港建设加快推进,“零关税”“低税率”等自贸港政策带来的成本优势将更加突出,营商环境优化的效果将进一步显现,这些都将为投资者带来更多机遇。他们将以此次峰会为重要契机,进一步深化与海垦企业的合作,积极投身于海南自贸港建设中。

此次峰会上,海垦集团首次联动海口、三亚、儋州、琼海、澄迈和昌江六大市县共同招商引资。这不仅是产业资源的优化整合,更是产业融合的升级革新。

“模式创新、机制创新、路径创新。”在峰会上,海口市投资促进局副局长邢颖一连用三个创新来描述垦地联动招商的首次探索。

“我们与海垦集团正围绕海南自贸港四大主导产业联动招商引资,尤其是热带特色高效农业,以补链、延链、强链推进产业高质量发

展。”在邢颖看来,海垦集团作为省属国企和农业“链主”企业,能够更灵活也更精准地对接国内外产业链上下游企业,而政府拥有政策扶持资源,双方能够构造共赢场景。

“封关运作在即,如何为海南自贸港建设作出与企业体量相当的贡献,是我们始终思考的时代命题。”海垦集团相关负责人介绍,依托此次峰会,海垦集团扛起“链主”担当,推进垦地“双向赋能”,在招大引强、补链强链延链中扩大发展空间。

依托峰会平台,海垦集团、市政府与各地企业织密“合作网”,壮大产业“朋友圈”。

海垦集团与深圳农业与食品投资控股集团有限公司将以开拓后端市场深化农业全产业链条;海垦集团与中国南海研究院将共同深化海洋经济合作;海南南繁种业集团有限公司与广东省农科院果树研究所将深化种业创新……活动期间,26个项目集中签约,一批行业领先企业跨山越海,抢抓封关机遇,与海南奏响“双向奔赴”的产业鸣奏曲。

“以联动招商为起点,以项目共建为媒介,以产业融合持续驱动垦地融合。”海垦集团党委副书记、总经理艾铁伦表示,该集团不断释放海南农垦土地资源、资金和组织化等优势,与各市县将探索联动机制,通过建立专班和深化垦地规划对接,深化联动招商机制,并将创新利益共享和联农带农机制,通过成立垦地融合公司和乡村振兴等尝试,实现项目共建、利益共享,共同扩大发展空间。

海垦集团党委书记、董事长包洪文表示,海垦集团正以最大诚意、最优资源、最好服务,与各位企业家携手并肩,做自贸港建设的“同行者”、产业升级的“推动者”,共同富裕的“践行者”,为建设海南自贸港贡献力量。

(李学山 符武平)

186家法企深耕四川 中法经贸合作活力迸发

据新华社消息,来自四川省经济合作局的数据报告显示,截至2025年10月,法国在四川累计设立外商投资项目186家;今年前10个月,四川从法国进口额为35.1亿元人民币,增幅达32.7%。这些最新数据展现了中法经贸合作在四川的丰硕成果。

据四川省经济合作局介绍,四川与法国在航空航天、汽车制造、机械装备、节能环保、文化教育等领域开展了务实合作,空中客车、阿尔斯通、威立雅、达能、安盟等世界500强和知名跨国公司纷纷落户四川。该省未来将继续推动中法合作不断“开花结果”。

今年11月,法国空中客车A330neo飞机首次开启中国巡演,成都便是其中一站。空客是四川的老朋友,四川航空股份有限公司运营的全空客机队飞机超200架;空客在成都双流设立欧洲以外首个飞机全生命周期服务中心,目前已运行近两年。

早在2004年,世界500强企业法国安盟集团就落户成都,成为中国加入世贸组织后首家进驻成都的外资金融机构。经股权转让,安盟保险成为中国唯一一家经营政策性农业保险的合资保险公司,在12个省份设立263家分支机构。

“安盟保险的成长始终与中法关系发展同频共振。”安盟财产保险有限公司总经理阮江说,公司扎根四川21年,未来将继续立足四川、辐射中国,书写中法合作新篇章。

作为中国的经济大省,四川的产业发展也为法国企业带来更多机遇。

电子信息产业是四川省首个万亿级产业,这条产业链上的精密制造离不开

开液化空气。对于法国液化空气集团来说,这是一块巨大的市场“蛋糕”。2009年,法国液化空气集团来到四川,并于2017年投资成立液化空气(绵阳)有限公司,其工厂就落户在京东方第6代AMOLED(柔性)生产线旁边。

现在,液化空气(绵阳)有限公司生产的气体,正源源不断地输送至四川和重庆的电子信息企业,成为产业链上的重要配套。

数字文创产业是成都的重点产业,2024年产业增加值突破2800亿元人民币,在成都高新区天府软件园,育碧成都工作室近期启用新办公区,育碧成都工作室在成都双流设立欧洲以外首个飞机全生命周期服务中心,目前已运行近两年。

“育碧成都工作室为来自不同国家的420多名员工提供了良好的工作环境,也通过游戏搭建起文化对话的桥梁。”育碧成都工作室总经理舒薪宇说,现在越来越多优质游戏和动画出自成都,相信这座兼具文化底蕴与数字活力的城市,会诞生更多的优秀创意作品。

中国巨大的快消品市场也吸引法国企业加大投资。在四川邛崃经济开发区的达能邛崃工厂生产车间,水净化、调配、杀菌、灌装等10余项工艺流程高效运行。邛崃经济开发区相关负责人介绍,这是达能(中国)食品饮料有限公司在华西地区重要的生产和物流基地,产品供应四川、重庆、云南、贵州、西藏等地消费者。

(胡旭 李倩薇)

中德集团董事长获评“山西省民族团结进步模范个人”

本报讯(记者 李代广)近日,山西省民族团结进步表彰大会在太原盛大举行,山西中德投资集团有限公司董事长程田青被授予“山西省民族团结进步模范个人”称号,这份荣誉既是对个人深耕民族工作的肯定,更是中德集团事业蓬勃发展的生动注脚。

程田青,曾荣获“全国民族团结进步模范个人”“中国特色社会主义建设者”“山西省功勋企业家”“五一劳动奖章”等荣誉,创造了不平凡的业绩。

章获得者”“长治市特级劳模”等荣誉称号。

2001年11月,程田青创办了山西中德塑钢型材有限责任公司。25年的时间从一个名不见经的小企业,发展成为今天拥有塑钢型材、塑料管道、铝合金型材、新能源汽车零部件、家具家装、海外事业部等业务版块,位居行业前“五强”,年销售收入突破30亿元,创造了不平凡的业绩。

湖南农业集团董事长龚小波率团队到访双汇

本报讯(记者 李代广)12月3日,湖南农业集团党委书记、董事长龚小波率高管团队到访双汇发展总部,与双汇发展董事长万宏伟、运营副总裁万子豪、生鲜品副总裁贺建民等企业高层管理人员座谈交流,就相关合作达成高度共识。

座谈会上,万宏伟欢迎龚小波一行,并系统介绍双汇在全产业链布局、食品安全管控及创新研发等方面的经验。他表示,双汇与湖南农业集团在生猪养殖技术革新、食品深加工、品牌联合推广及电商运营等多维度深度合作,共同探索食品行业发展路径,为消费者提供更多优质、安全、健康的农产品。

龚小波介绍了湖南农业集团的生产经营、产业布局和品牌建设情况,指出双汇作为屠宰、肉品加工和外贸领域领军企业,其发展模式为集团科学谋划“十五五”规划带来重要启示;双方发展战略契合、合作基础良好,希望未来在畜牧养殖、食品加工、营销推广、市场贸易等方面开展深度战略合作,助推农业产业迈向高质量发展新阶段。

新五丰党委书记、董事长万见介绍公司生猪和屠宰产能情况。

双方还围绕农业产业链协同、市场拓展、品牌建设、电商推广等议题深入交流。

湖南农业集团是湖南省属国有大型农业企业,主营业务涵盖粮油肉食加工、种猪生猪养殖、食品研发加工及粮油进出口,承担全省粮油肉食储备功能性任务,是中南地区主要粮油产品供应商、港澳活猪出口商、国内大型种猪供应商和国家畜禽业阵型企业。



责编:邓梅 版式:黄健

企业家日报网:www.zqceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博: http://weibo.com/jnwbd 投稿邮箱:jgb490@sinan.com

企业家日报微信公众平台 二维码

企业家日报网 二维码